

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ненастьева Никиты Александровича
на тему «Регулирование занятости населения в современных условиях
экологического развития Российской Федерации», представленную на
соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(экономика народонаселения и экономика труда)

Тема диссертационного труда Ненастьева Н.А. является достаточно актуальной, т. к. сфера российской экологически направленной занятости населения как одна из основных звеньев для обеспечения экологического благополучия страны испытывает потребность в грамотном подходе к её формированию и организации. Решение этих задач осложнено рядом вызовов современности, в основном связанных со смещением фокуса внимания субъектов экономической политики на иной круг проблем, таких как последствия сложной эпидемиологической обстановки и геополитические разногласия, что смещает экологическую повестку и реализующие её человеческие ресурсы на второй план.

В тоже время, в современной российской экономике труда пока не фигурирует достаточное число научных положений из теории «цветных» сценариев развития трудовых процессов, а потому автору при составлении базовых положений концепции экологически направленной занятости приходилось в теоретической части исследования ориентироваться на зарубежный опыт. Это было компенсировано эмпирическими исследованиями, результатом которых стало комплексное представление о текущей ситуации в сфере занятости с экологической направленностью в Российской Федерации.

Как результат, диссертационное исследование на тему регулирования занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации представляется особенно актуальным. В автореферате на должном уровне обоснованы главные научные положения работы, авторские рекомендации и выводы. Для этого использован научный аппарат экономики труда, управленческий и социологический, приведены подтверждения из трудов иностранных и отечественных исследователей, применены разнообразные исследовательские методы (общенаучные, статистические, анализ документов). Результаты работы апробированы.

По нашему мнению, диссертант смог поставить и обосновать методологическую проблему анализа экологически направленной занятости в Российской Федерации на основе официальных статистических источников и предложить рабочие альтернативные подходы к её решению.

Ненастьевым Н.А. был проведён глубокий качественный анализ международных и национальных подходов к определению и измерению экологически направленной рабочей силы и занятости, позволивший сформулировать наиболее подходящую её дефиницию для российских реалий. Автореферат содержит предложенную авторскую дефиницию данного направления занятости и его видов, создающую основание, например, для создания её отечественной таксономии.

Автореферат доносит центральную авторскую идею – необходимость построения системного подхода к изучению явлений и процессов в природоохранном направлении развития трудовой сферы на фоне отсутствия необходимых сведений в официальной государственной статистике посредством всех имеющихся источников данных, к примеру, самостоятельных выборочных обследований через опросы и анализ документальной информации.

Особого внимания заслуживает составленный портрет среднего российского работника с экологической направленностью. При повторных исследованиях могут быть выявлены значимые изменения в динамике выявленных его характеристик.

Другим важным этапом исследования стало изучение особенностей экологически ответственных работодателей. Выявленные приоритетные направления их деятельности могут способствовать более объективной оценке спроса на соответствующую рабочую силу в стране.

Не ставя под сомнение высокое качество исследовательской работы, предлагаем обратить особое внимание на следующие замечания:

1. Среди выделенных условий для внедрения рабочих мест с экологической направленностью в Российской Федерации (13-14 стр.) вызывает вопрос первое из них. Все перечисленные условия называются автором необходимыми, но полной ли мере это зависит от наличия экологических проблем в регионах страны? В случае, если не будет выявлено значительное их количество, то это может поставить под сомнение вопрос о целесообразности развития рабочих мест с экологической направленностью?

2. Среди предложенных автором групп источников данных о занятости с экологической направленностью, доступных в Российской Федерации, фигурирует «Самостоятельный сбор исследователем эмпирических данных либо обращение ко вторичным данным», тогда как в примерах указано «Не обнаружено» (стр. 20). В связи этим возникает вопрос: куда может быть отнесены результаты собственного авторского исследования. Почему оно не было упомянуто среди перечисленных источников?

Тем не менее, несмотря на сделанные замечания, общая оценка предложенного научного труда остаётся положительной. Автореферат отражает все основные аспекты диссертационной работы, которая была выполнена автором самостоятельно.

Структура и содержание автореферата построены логически, соответствуют этапам исследования. Текст работы изложен понятным языком

с соблюдением требований и стандартов научного стиля. Полученные результаты обоснованы.

Анализ содержания автореферата диссертации позволил сделать вывод о соответствии научной работы Ненастьева Никиты Александровича на тему «Регулирование занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации» требованиям, содержащимся в «Положении о порядке присуждения учёных степеней», а также Паспорту специальностей ВАК 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (экономика народонаселения и экономика труда), а диссертант заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по данной специальности.

Профессор кафедры
государственного, муниципального
управления и экономики труда
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский
федеральный университет»,
доктор экономических наук, доцент

Фурсов
Виктор Александрович

Полное название организации: ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»
Почтовый адрес: 355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1.
Контактный телефон: 8 (8652) 95-68-08
Электронная почта: info@ncfu.ru

12 мая 2025 г.

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:
начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА



В.С. ГОРБАЧЕВА